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2.	 WEBSITE

1.	� STRUKTURDATEN

236.892 Visits und 1.454.821 Page Impressions aus 99 Ländern  

auf www.holz-handwerk.de vom 24.03.2017 bis zum 24.03.2018

DEUTSCHLAND INTERNATIONALGESAMT

Aussteller

Ausstellungsfläche brutto (in m2)

33.023
(32.683)

(–)

111.021
(110.581)

Besucher (inkl. FENSTERBAU FRONTALE)

Aussteller-Standfläche (in m²)

(494)
515

52.300
(52.300)

23.772
(23.425)

(–)

–

75.065
(75.692)

(362)
367

(9.258)
9.251

(34.889)
35.956

(132)
148

–
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3.1	 HERKUNFT DER BESUCHER

3.	 BESUCHERREGISTRIERUNG DER HOLZ-HANDWERK

ZUSAMMENSETZUNG DEUTSCHLANDZUSAMMENSETZUNG INTERNATIONAL

TOP 10 BESUCHERLÄNDER 
INTERNATIONALANZAHL DER LÄNDER

80
(85)

294

291

225

211

205

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Polen

Frankreich

Tschechien

Italien

Österreich

Rumänien

Kroatien

Russische Föderation

Slowenien

Schweiz

66% Süd

22%Nord/
West

(21%)
12% Ost
(11%)

(67%)

77% Europäische Union

(75%)

15% Übriges Europa

(15%)

(8%)

5% Asien 

(3%)

3% 
Amerika | Afrika |
Australien | Ozeanien 
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3.2	 BESUCHERBRANCHEN
(Mehrfachnennungen, Auszug)

3.3	 BERUFLICHE STELLUNG DER BESUCHER

Schreinerei / Tischlerei
54% (60%) 

6% (6%) Möbelindustrie

2% (2%) Architekten/
Innenarchitekten

12% (11%)
Möbelbau

10% (10%)
Innenausbau

10% (10%)
Handel

7% (6%)
Zimmerei

6% (5%)
Maschinenbau

50%

Selbständiger Unternehmer, Mitinhaber, 
freiberuflich Tätiger

Geschäftsführer, Vorstandsmitglied, 
Behördenleiter

Bereichsleiter, Betriebsleiter, Werksleiter

Abteilungsleiter, Gruppenleiter, 
Projektleiter

Anderer Angestellter, Facharbeiter

Dozent, Lehrer, wissenschaftlicher Mitarbeiter / 
Auszubildender / Student, Schüler

Sonstige

29% (28%)

8% (7%)

11% (10%)

10% (19%)

9% (8%)

7% (7%)

26% (22%)
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4.	 BESUCHERBEFRAGUNG

4.1	 BESUCHSGRUND
Aus welchen Gründen besuchen Sie hauptsächlich die HOLZ-HANDWERK 2018? (Mehrfachnennungen, Auszug)

4.2	 ANGEBOTSGRUPPEN (Hauptinteresse der Besucher)
Welche Angebotsgruppen interessieren Sie hier auf der HOLZ-HANDWERK 2018 hauptsächlich? (Mehrfachnennungen)

Informationen 
über Neuheiten

47% (47%)

31% (34%)
Weiterbildung / Wissenserweiterung

25% (27%)
Erfahrung /
Informationsaustausch

21% (24%)
Allgemeine 
Marktorientierung15% (14%)

Geschäftskontakte pflegen

11% (14%)
Vorbereitung für Investitions- 
und Einkaufsentscheidungen

10% (11%) Geschäftskontakte anbahnen

10% (10%) Einfluss auf Produktentwicklung

5% (6%) Konkurrenzbeobachtung

6% (7%) Vertragsabschluss / Kauf

Elektro- und Pneumatikwerkzeuge

Fachschulen, Verbände,Fachpresse

Umwelt- und Arbeitsschutz

Entsorgungstechnik

Bauelemente, Halbfabrikate, Einbauteile 
und -systeme für Möbel- und Innenausbau

57% (61%)

34% (36%)

28% (25%)

27% (26%)

15% (15%)

15% (14%)

13% (14%)

11% (12%)

11% (9%)

5% (6%)

Holzbearbeitungsmaschinen

Hölzer, Holzwerkstoffe und Materialien

Werkzeuge, Schleif- und Poliermittel

Oberflächentechnik

Software und Organisation

Befestigungstechnik und Beschläge

46% (40%)
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4.3	 ZUFRIEDENHEIT MIT DEM ANGEBOT
Sind Sie mit dem Angebot der HOLZ-HANDWERK 2018 zufrieden?

4.4	 INFORMATIONS- UND KONTAKTMÖGLICHKEITEN
Wie zufrieden sind Sie mit den hier angebotenen Informations- und Kontaktmöglichkeiten auf den Ausstellungsständen?

97 %
97% (97%) der Besucher waren mit 

dem Angebot der Fachmesse zufrieden.

97 %
97% (97%) der Besucher waren mit den 

Informations- und Kontaktmöglichkeiten auf 

den Messeständen zufrieden.

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

44%
(42%)

30%
(34%)

20%
(19%)

3%
(2%)

2%
(1%)

1%
(2%)

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

46%
(41%)

24%
(27%)

23%
(24%)

4%
(5%)

2%
(2%)

1%
(1%)
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4.5	 WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

5.1	 ANGEBOTSGRUPPEN (Zugehörigkeit der Aussteller)
Welcher Angebotsgruppe gehören Sie an? (Mehrfachnennungen)

5.	 AUSSTELLERBEFRAGUNG

4% (8%)

Leichte 
Abschwächung

36% (40%)

Leicht steigende 
Tendenz

30% (15%) 

Stark steigende 
Tendenz

26% (34%)

Gleichbleibend

3% (4%)

Deutliche 
Abschwächung

33% (34%)

16% (18%)

13% (11%)

11% (11%)

10% (11%)

8% (6%)

7% (6%)

6% (7%)

4% (5%)

4% (2%)

3% (3%)

Elektro- und Pneumatikwerkzeuge

Hölzer, Holzwerkstoffe und Materialien

Entsorgungstechnik

Umwelt- und Arbeitsschutz

Fachschulen, Verbände, Fachpresse

Befestigungstechnik und Beschläge

Holzbearbeitungsmaschinen

Werkzeuge, Schleif- und Poliermittel

Oberflächentechnik

Software und Organisation

Bauelemente, Halbfabrikate, Einbauteile und 
-systeme für Möbel- und Innenausbau

50%
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5.2	 ZIELE DER AUSSTELLER*
Mit welchen Zielsetzungen hat sich Ihr Unternehmen an der HOLZ-HANDWERK 2018 beteiligt? (Mehrfachnennungen, Auszug)

5.3	 ZIELGRUPPENERREICHUNG
Konnten die wichtigsten Zielgruppen Ihres Unternehmens auf der HOLZ-HANDWERK 2018 erreicht werden?

98 %
98% (96%) der Aussteller konnten ihre 

wichtigsten Zielgruppen während der 

HOLZ-HANDWERK 2018 erreichen.

Kundenpflege

Allgemein über unser 
Angebot informieren

Gewinnung neuer Kunden

Über Neuheiten zu informieren

Erfahrungsaustausch

Imagepflege / Repräsentation

Direktabschlüsse erzielen

Mitarbeitersuche

Direktabschlüsse vorbereiten

Beobachtung der Mitbewerber

81% 

74% 

72% 

71% 

58% 

39% 

31% 

29% 

26% 

5% 



Ausstellerbefragung

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

HOLZ-HANDWERK 2018

5.4	 NEUE GESCHÄFTSVERBINDUNGEN
In welchem Umfang konnte Ihr Unternehmen im Verlauf der HOLZ-HANDWERK 2018 neue Geschäftsverbindungen knüpfen?

5.5	 NACHMESSEGESCHÄFT
Erwarten Sie aufgrund der Kontakte und Anbahnungen während der Veranstaltungstage ein Nachmessegeschäft?

94 %
94% (95%) der Aussteller konnten 

neue Geschäftsverbindungen knüpfen.

95 %
95% (91%) der Aussteller erwarten 

aufgrund ihrer Kontakte während der 

Veranstaltung ein Nachmessegeschäft.

%

%
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5.6	 GESAMTERFOLG
Wie bewerten Sie den Gesamterfolg der Beteiligung Ihres Unternehmens an der HOLZ-HANDWERK 2018?

5.7	 WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

94 %94% (93%) der Aussteller 

waren mit dem Gesamterfolg 

ihrer Beteiligung zufrieden.

Keine Angabe: 2% (3%)

Sehr gut Sehr schlecht
1 2 4 53 6

47%
(42%)

11%
(11%)

28%
(31%)

8%
(9%)

3%
(3%)

0%
(0%)

21% (11%)

Stark steigende 
Tendenz

Keine Angabe

5% (4%)

0% (0%) 
Deutliche 
Abschwächung

24% (32%)

Gleichbleibend

47% (47%)

Leicht steigende 
Tendenz

3% (5%)

Leichte 
Abschwächung
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SONSTIGES

Die Strukturdaten werden von der FKM, Gesellschaft zur Freiwilligen Kontrolle  

von Messe- und Ausstellungszahlen, Berlin, zertifiziert. 

Informationen zur FKM finden Sie unter www.fkm.de.

Die repräsentativen Befragungen wurden durch ein neutrales Marktforschungsinstitut  

nach den Richtlinien der FKM durchgeführt.

Die Veranstaltungsanalyse liegt auch in Englisch vor.

Weitere Detailergebnisse der Befragungen sind über NürnbergMesse, Abteilung Marktforschung,  

T +49 9 11 86 06-0, F +49 9 11 86 06-82 28, info@nuernbergmesse.de, erhältlich.

Mai 2018

NürnbergMesse GmbH

- Marktforschung -


